

海基會關懷蘇閩台商參訪團訪問報告

報告單位：海基會

參訪期間：100 年 12 月 17 日至 20 日

前言

為了解大陸各地台商經營問題，並協助台商掌握當地經濟發展趨勢，提升競爭力，本會自 97 年下半年以來，安排本會江董事長以及高副董事長前往大陸各地區訪視台商，與當地台商協會會長及代表舉行座談會或茶敘，聽取台商實際需求與建言，並藉由與當地政府首長的會晤，反映台商在大陸經營所面臨的困難，實地協助台商解決問題，受台商高度肯定。今年以來，江董事長及高副董事長已相繼前往江蘇、廣東、浙江、河南、山東、珠三角等地，並於 12 月中旬由江董事長率團赴昆山、上海、廈門等城市訪視台商。

昆山、上海及廈門為台商密集地區，隨著大陸投資環境迅速變遷，近年國際經濟情勢不佳，其經營面臨嚴峻挑戰。為協助台商突破當前經營困境，傾聽台商心聲、加強與台商溝通聯繫，本次擬藉由參加「昆山台商協會大樓啟用典禮暨換屆會慶活動」、「上海台商協會周年慶」及「廈門台商協會周年慶」活動，安排由江董事長率派兼本會董監事之政府相關部會代表前往表達政府對台商的支持與關懷，藉以了解及反映當地台商經營情況，協助解決問題。

本團團長及成員

團長：江董事長丙坤

團員：尤明錫（海基會董事，海巡署副署長）、高文誠（海基會副秘書長）、陳榮元（海基會經貿服務處處長）、蘇慧芬（金管會國際業務處專門委員）、劉稀

琪（陸委會經濟處代科長）、劉慧玲（海基會經貿服務處科長）、賀湘明（海基會秘書處科長）、許淑幸（海基會經貿服務處資深高級專員）、謝幸姿（海基會旅行服務處資深高級專員）、劉用群（海基會秘書處高級專員）、王郁雯（海基會文化服務處專員）、施斐斐（海基會法律服務處專員）、洪晟晏（海基會經貿服務處組員）、李依潔（海基會綜合服務處組員）

行程紀要

一、12月17日（星期六）行程

- （一）參訪慧聚天后宮
- （二）參加昆山台協大廈啟用典禮
- （三）參觀台商轉型升級成果展
- （四）出席「昆山台商協會換屆大會及會慶晚宴」活動

二、12月18日（星期日）行程

- （一）參觀海峽兩岸（昆山）商貿合作區規劃展示館
- （二）參觀台灣商品交易中心MIT精品館
- （三）參訪昆山台商企業
- （四）會見江蘇省副省長徐鳴
- （五）參加上海台商協會周年慶

三、12月19日（星期一）行程

- （一）參加上海市委常委楊曉渡早餐會
- （二）會見廈門市領導于偉國
- （三）參加廈門台商協會19週年慶晚宴

四、12月20日（星期二）行程

- （一）參加廈門市委副書記兼代市長劉可清早餐會

（三）參訪廈門文化藝術中心

觀察心得

近幾年來，由於中國大陸的土地、廠房、原油等要素短缺，環保要求、缺工問題、人民幣升值、資金調度困難等綜合因素的影響下，台商企業普遍面臨經營成本上漲及獲利下降的壓力與困境，導致台商紛紛考慮升級轉型以因應經營環境之險峻挑戰。由於中國大陸的投資環境、政策資訊不夠透明公開，且因中國大陸勞動合同法、企業所得稅法、出口退稅率等政策法規之轉變，又為加速從代工為主的勞力密集工業，走向技術密集工業，中國大陸除將重點支持新興策略產業，加快發展低碳經濟之外，亦陸續調整最低工資標準，是以台商在中國大陸之經營風險已明顯提高，我國企業如要投資中國大陸，宜須審慎評估。我國企業為拓展市場及降低營運成本，歷年來赴中國大陸投資金額龐大，鑒於中國大陸之台商企業目前已面臨之轉型及技術升級的壓力，建議我政府機關宜持續積極協助台商進行升級轉型之評估與規劃；另可持續改善國內投資環境，鼓勵台商回台投資。